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1. Do baterii podlaczono 2 identyczne grzalki o opornosci R=10 Q kazda. Jaki jest opor wewnetrzny
R, baterii, jezeli moc wydzielana na obydwu grzalkach nie zalezy od sposobu ich polaczenia
(szeregowo czy rownolegle)?

a) 2,5Q; b) 5Q; c) 10 Q; d) 20 Q.

2. Rzeczywiste zrédlo pradu o parametrach I; =15 A, G, = 0,5 S zastgpiono réwnowaznym
rzeczywistym zrodlem napigcia.

IZ’ G, Odb. —> Odb.
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Parametry tego zrodta sa nastepujace:
a)E= 15V,R,,=0,5Q; b)E= 15V, Ry,=2Q;
¢c)E=30V,R,=2Q; d)E=7,5V, Ry=0,5 Q.
3. Rezystancja zastgpcza obwodu, jak na rysunku, wynosi:
R R R
R - -
a)7R;
b)5,2R; R
¢)5SR;
d)2,2R.
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4. W obwodzie, jak na rysunku, U =100 V, R =40 Q, L =200 mH. W chwili t = 0 zamkni¢to
wylacznik W. Prad w obwodzie zaczyna narastaé z predkoscia poczatkowa AI/At réwna:

W. R L.
a) 12,5 A/s; + 4 - i S IV VA VA N
b) 50 Als;
c¢) 100 A/s;
d) 500 A/s. U

P
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5. Obwdd, jak na rysunku, zataczono na napiecie state E=150 V,R=R; =50 Q
R =100 Q,L=0,2 H, C; =40 pF, C, = 60 uF. Ustalone wartosci napi¢¢ na kondensatorach C; i

C, wynoszg odpowiednio: '_{:}__'
R L
Cy R, C,
a)Uc1 =60V, U =40V; R
b) Uci =40V, U, = 60 V; E e

C) Uc1 =30 V, Ucz =20 V;
d) U(‘;l =20 V, Ucz =30V.




6. Uzwojenie wzbudzenia pradnicy wyposazone jest w rezystor gaszacy (dofaczony rownolegle) w
celu uniknigcia duzych przepigé powstajacych przy przerywaniu pradu statego. Jezeli napigcie
powstajace przy odigczaniu uzwojenia nie moze przekroczy¢ 3-krotnej wartosci napigcia
znamionowego, to rezystancja R, tego rezystora nie moze by¢ wigksza niz:

N

a) 3Rw; )

b) 2Ry;

c) liw; Un Lo 2

d) — Rw. ] 2
3 Rw

7. W trzech wierzchotkach kwadratu o boku a znajdujg si¢ jednakowe tadunki punktowe +Q. Jezeli
tadunki te zastapi si¢ tadunkami o wartosciach —2Q, to natgzenie pola elektrycznego w punkcie

A, bedacym czwartym wierzchotkiem kwadratu: +Q a ®+Q

a) wzros$nie dwukrotnie bez zmiany znaku; ; ‘
b) wzrosnie dwukrotnie 1 zmieni znak; ! L a

8. Pusta kul¢ o promieniu R natadowano powierzchniowo tadunkiem dodatnim. Rozkiad potencjatu
wewnatrz i na zewnatrz tej kuli przedstawia rysunek:

¢) wzrosnie J2 razy i zmieni znak;
d) nie ulegnie zmianie.
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9. Plaski kondensator powietrzny, jak na rysunku, ma pojemnos¢ C; . Po usunigciu dielektryka o &
=2 jego pojemnosé C; bedzie wynosié: (zalozono réwnomierny rozktad pola w obu

przypadkach)

2
a) —3‘ Cl,

3
b) ECI;

5
C) EC],

6
d) < Cr.

) /




10. W ukladzie kondensatoréw powietrznych, jak na rysunku, miedzy oktadziny kondensatora
dotaczonego do punktéw K i L wstawiono dielektryk o & = 3. Pojemnos¢ zastgpcza uktadu

widziana z zaciskow A 1 B:

. 1
. ... A 1
a) nie zmieni sig; C ¢ C
b) wzrosnie 3 razy; *"1 F-v—-l l——‘* L
c¢) wzrosnie 4/3 razy; C C C
d) wzrosnie 12/11 razy. B e

11. Jaka musi by¢ warto$¢ natezenia pradu w cewce obwodu magnetycznego, jak na rysunku, aby
indukcja magnetyczna w rdzeniu ze stali krzemowej (4% Si) byla réwna 0,47 [T]? Wymiary
rdzenia w [mm], 8 = 0,2 mm, liczba zwojow z = 2000. Zatozy¢, ze indukcja w szczelinie

powietrznej jest rowna indukcji w rdzeniu.
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12. W obwodzie, jak w zadaniu 11, otrzymang wartos¢ pradu zmniejszono K razy, tak, ze
strumien magnetyczny w rdzeniu zmniejszyt si¢ dwukrotnie. Ille wynosi wspétczynnik ,.k”?

a)k=2; b) 1<k<2; c) k<1, d) k>2.

13. Zwiazek natezenia pola magnetycznego z natezeniem pradu elektrycznego okresla prawo:

a) Coulombe'a; b) Gaussa;

c) Ampere'a; d) Biota-Savarta.

14. Zrédto o napigciu U dotaczono do okregu wykonanego z drutu oporowego, w wyniku czego w
tukach AKB i ALB ptyna prady. Wartos$¢ indukcji magnetycznej w srodku okregu:

a) jest najwigksza, gdy luki AKB i ALB sa jednakowe;j +
dhugosci;

b) jest najmniejsza, gdy dhugos¢ jednego tuku jest réwna
dhugosci obwodu okregu, a dlugosé drugiego tuku jest
réwna zero;

¢) jest rowna zero niezaleznie od dlugosci obu tukéw (przy
zatozeniu, ze punkty A i B si¢ nie pokrywajg);

d) jest najwigksza, gdy stosunek dhugosci dluzszego tuku
do krétszego jest rowny stosunkowi dtugosci obwodu
okregu do dhugosci dtuzszego tuku (tzw. zloty podziatl).




15. Przez cewke o indukcyjnosci Ly = 1 H przeptywa prad I; = 10 A, a przez cewke o indukcyjnosci
L, =0,5 H, prad I, = 20 A. Jaki jest wspolczynnik sprzezenia cewek k, jesli energia
zgromadzona w polu magnetycznym uktadu jest przy sprz¢zeniu zgodnym cewek 2 razy
wigksza niz przy sprz¢zeniu przeciwnym?

2 i

2 1
- b) —;
a)2 )4

1
¢) —; d) —.
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16. W jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 0,5 T wiruje pret o dtugosci
1= 0,2 m. O$ obrotu przechodzi przez koniec preta, jest prostopadta do jego osi i rownolegla do
linii pola magnetycznego. Jezeli w precie indukuje si¢ napigcie
E =1V, to stata predkosé katowa wirowania preta @ wynosi:

a) 25 rad/s; b) 50 rad/s; ¢) 100 rad/s; d) 200 rad/s.

17. W obwodzie, jak na rysunku, e; = 282 cos(ot); e; = 141sin(wt), f = 50 Hz,
Ri=X.=Xc=15Q,R;=R3=10Q, Ry =5 Q. Wartos¢ skuteczna pradu 14 wynosi:

a)2,5 A;
b)5 A;
c)5 J2 A;
d) 7,5 A.

c
18. W obwodzie, jak na rysunku, u = V2 100 sin(ot), R=20Q,R; =10 Q,
X = 30Q. Moc czynna P i moc bierna Q wydawane ze Zrodla, wynosza odpowiednio:
R, C 3R

a) 100 W, =250 VAr;
b) 145 W, -250 VAr;
¢) 160 W, 120 VAr;
d) 160 W, -120 VAr.

I
3R
19. W obwodzie zasilanym napigciem sinusoidalnym, jak na rysunku, parametry sa nastgpujace: R
=R, =300, X =70 Q, X12=50Q, Xc1 =30 Q, Xcz = 10 Q. Zrédlo napigcia jest idealne.
Jesli przy otwartym wylaczniku W amperomierz wskazuje prad I = 5 A, to wskazania
miernikow przy zamknigtym wytaczniku sg nastgpujace: L,

2)U=500V, I=10A;
BU=170V,1=34A;
AU=170V, I=1,6 A;
dHU=5004/2V, 1=1042A.




20. Uktadowi, jak na schemacie, odpowiada wykres wektorowy z rysunku:

b)

21. Jezeli w ukladzie, jak na rysunku, amperomierze w fazach odbiornika wskazuja prady réwnie
2A, to amperomierze w przewodach wskazujg prady:

)L =386A,L=386A, l;=2A:
b)T; =346 A, =346 A, I =346 A:
AL =346A,L=346A, I =2 A:
D =2A, L=2A, L=386A

22. Przepalenie bezpiecznika w ktérym przewodzie, w uktadzie jak w zadaniu 21, grozi zwarciem
Zrédla zasilania?

a) w przewodzie L.1; b) w przewodzie 1.2;
¢) w przewodzie L3; d) nie ma takiego zagrozenia.



23. Czestotliwos¢ rezonansowa zalezy od rezystancji R:
L R L

1 — W\ ) AAA

C R R C |

L — e

a) w kazdym z powyzszych obwodéw;
b) tylko w obwodach 1, 2, 4;

¢) tylko w obwodach 2, 4;

d) tylko w obwodzie 2.

24. W obwodzie, jak narysunku, R; =R;=5Q, X=X, =Xm=5Q,Xc=15Q,

¢ = Emax sin(ot). Rezonans napig¢ zachodzi: PEve

a) przy dodatnim sprzezeniu cewek;

b) przy ujemnym sprzgzeniu cewek; R, L
¢) przy obydwu sprzgzeniach;

d) nie zachodzi przy zadnym sprzezeniu.

[ie3!

25. Napigcie fazowe generatora symetrycznego zawiera pierwsza i trzecia harmoniczng,. Jezeli
woltomierz (mierzacy wartos¢ skuteczng) w polozeniu 1 wskazuje: Uy = 122 V, a w polozeniu

2 wskazuje: U, = 173V, to wartosci skuteczne tych harmonicznych wynosza:

a) EA1 =122 V, EA3= 70 V;

b) Ea1 =122 V,Ex3=51V; Ea

C) EAI =100 V, EA3:22 V;

d)Ea; =100 V,Ex3=T70 V. ol o
i : ) 1 2

26. Rysunek przedstawia charakterystyke: AL,

a) wyjsciowa tranzystora typu MOSFET;
b) przejsciowg tranzystora typu MOSFET;
¢) wejsciowa tranzystora typu BJT;

d) wyjsciowa tyrystora typu GTO.

Uas




27. Dla tranzystora w ukladzie, jak na rysunku, wspétczynnik wzmocnienia B = 50. Napigcie Ucg

jest rowne:
% +10V
a) ~0V; 100k 2k
b) 3V;
c) 5V; l
d) 10V. | B C
E

28. Przetwarzanie analogowo-cyfrowe sygnalow zwiazane jest z prébkowaniem 1 kwantowaniem.

Rysunek przedstawia zasadg: Mt )
a) probkowania rownomiernego; ;‘ T
b) prébkowania nieréwnomiernego; : ; AX
¢) kwantowania rGwnomiernego; X: )
d) kwantowania nieréwnomicrnego. Xy
Xsb K
0 . i -
29. Odpowiedz skokowg rzeczywistego elementu rézniczkujacego przedstawia rysunek:
a) b) c) d)
AY y AY AY
A
i 4 T | —>
t t t

30. Charakterystyka czgstotliwosciowa amplitudowa elementu automatyki okresla:

a) wzmocnienie sygnatu; b) przesunigcie fazy sygnatu;
¢) wzmocnienie i przesunigcie fazy (réwnoczesnie); d) glebokosé modulacji sygnatu.

31. Zasada dziatania czujnika piezoelektrycznego oparta jest na:

a) zmianie rezystancji czujnika wskutek zmian temperatury;

b) modulacji sygnatu swietlnego pod wplywem mierzonej wielkosci;

¢) indukowania si¢ napigcia na koncoéwkach czujnika wskutek rozciagania lub $ciskania;
d) czesciowej absorpcji lub odbiciu promieniowania aktywnego przez badany material.

32. Urzadzeniem II klasy ochronnosci (stosowanym przy realizacji ochrony przed dotykiem
posrednim) nie jest urzadzenie:

a) z obudowa izolacyjna; b) z izolacja dodatkowa;
¢) z izolacja wzmocniona; d) z izolacja stanowiskowa.




33. Fazowy spadek napigcia na dlawiku wiaczonym w lini¢ energetyczng
(AU¢= Ujp— Uyp) przy statej wartosci pradu w linii:

l Uir I\ Uas I, cos ¢

@ .

I * X"i V . > Odb.

a) rosnie wraz ze wzrostem wspoétczynnika mocy odbioru;
b) maleje wraz ze wzrostem wsp6tczynnika mocy odbioru;
¢) nie zalezy od wspoéiczynnika mocy odbioru;

d) maleje wraz ze wzrostem reaktancji dtawika.

34. Wylacznik réznicowopradowy stanowi srodek ochrony przed pozarem instalacji elektrycznej
spowodowanym pradami doziemnymi, jesli jego znamionowy prad réznicowy I, wynosi co
najmnie;:

g7y

a) 30mA; b) 100 mA; ¢) 500 mA; d)1A.

35. Na rysunku przedstawiono oznaczenia zaciskéw stycznika pomocniczego. Niezgodnie z obecnie
obowiazujacym migdzynarodowym systemem oznaczen opisano zaciski:

Al 13 27 33 45

a) 13— 14;
b) 27 - 28; , l 17 [7
¢) 33— 34; NSIPA P

R

A2 14 28 34 46

36. Do ochrony linii napowietrznych nn i SN od bezposrednich uderzen pioruna nie stosuje si¢
przewodéw odgromowych ze wzgledu na:

a) wysoki koszt takich przewodéw z powodu duzej liczby linii nn i SN;

b) nieskutecznos$¢ takiej ochrony z powodu wystepowania przeskokéw odwrotnych na
1zolatorach;

¢) koniecznos¢ znacznego zwigkszenia wysokosci stupow, aby przewody robocze linii
znalazly si¢ w wymaganej strefie ostonowej;

d) znacznie rzadsze uderzenia piorunéw w linie nn i SN, niz w linie NN.

37. W sieciach elekirycznych niskiego napigcia w zakresie napigciowym [ stosuje si¢ obwody
SELV, PELV i FELV. Ktére z ponizszych stwierdzen, dotyczacych bezpieczenstwa
wymienionych obwodow, jest prawdziwe?

a) obwody PELV sa bardziej bezpieczne niz SELV;

b) obwody FELV sa mniej bezpieczne niz SELV i PELV;
c) obwody SELV sg bardziej bezpieczne niz PELV i FELV;
d) wszystkie obwody sa jednakowo bezpieczne.

38. Najwigksza skutecznos¢ swietlng [Im/W1] maja lampy:

a) metalohalogenkowe; b) indukcyjne;
c¢) sodowe wysokoprezne;  d) sodowe niskoprezne.




39. Litery ,,Ex” zawarte s w symbolach oznaczajacych urzadzenie elektryczne:
a) przeciwwybuchowe; b) piorunochronne; c¢) pradotwércze; d) elektrotermiczne.

40. Dane sa trzy transformatory 3-fazowe:

A: B: C:

Sy =30kVA Sy =30 kVA Sy =60 kVA
Uin =3kV Uin =3kV Uin =3kV
ww=17,5 o =7,6 o =7,5
uk=5% uk=5,l% uk=4%
Yy0 Yy0 Yy0

(un - przekladnia napi¢ciowa, ux — napiecie zwarcia).
Wspolpracowa¢ réwnolegle przy spelnieniu wymaganych warunk6w moga transformatory:

a)AiB; b)BiC; c)Ai1C; d) zadne z nich.

41. W nasyconym transformatorze 3—fazowym polaczonym w ukladzie Yy trzecia harmoniczna:

a) wystapi w przebiegu strumienia gléwnego w rdzeniu;

b) wystapi w przebiegu pradu strony pierwotnej;

¢) wystapi w przebiegu napigcia miedzyprzewodowego strony pierwotnej;
d) nie wystapi w zadnym z wymienionych przebiegéw.

42. Zwigkszenie predkosci obrotowej, przy wzroscie obciazenia mechanicznego na wale, moze
wystapi¢ w silniku pradu stalego:

a) szeregowym;,

b) bocznikowym,;

¢) szeregowo-bocznikowym dozwojonym zgodnie;

d) szeregowo-bocznikowym dozwojonym przeciwnie.

43. Pradnica obcowzbudna pradu statego ma dane: Uy =230 V, Iy=20 A, R, = 1 Q (calkowity op6r
obwodu twornika), Iyn=1 A, ny = 1500 obr/min.

I,JA] 0] 0,25 0,5 0,75 | 1,0
E[V] |0 140 200 230 | 250

W tabelce zamieszczona jest charakterystyka stanu jalowego tej pradnicy. Jesli pradnice wzbudzono
pradem Iw = 0,5Iwn, napgdzono z predkoscia n = ny i obcigzono odbiornikiem o rezystancji Rog, = 19
Q, to moc oddawana przez t¢ pradnicg wynosi:

a) 0,74 kW; b) 1,90 kW; c)2,30kW; d)3,68 kW.

44. Pradnica o danych, jak w zadaniu 43, pracuje w takich samych warunkach
(Iw = 0,5Iwn, Rogp = 19 Q), ale przy dwukrotnie mniejszej predkosci obrotowej. Moc oddawana
przez t¢ pradnice jest wtedy:

a) taka sama;

b) dwukrotnie mniejsza;

¢) czterokrotnie mniejsza;

d) zmniejszona mniej niz czterokrotnie, ale wigcej niz dwukrotnie.




45. Pradnicy synchronicznej cylindrycznej, ktorej wykres wektorowy przedstawia rysunek,
odpowiada na zamieszczonej obok krzywej ,,V”” punkt pracy:

Xdl g I ﬁ
a) 1; ] 4
b) 2; Ey I B
c) 3; 2‘\./4/
d) 4. 3 »

46. Efekt G6rgesa moze wystapi¢ przy rozruchu:

a) czgstotliwosciowym silnika synchronicznego;
b) czgstotliwosciowym silnika indukcyjnego;
¢) asynchronicznym silnika synchronicznego;
d) autotransformatorowym silnika indukcyjnego.

47. Ktéra z wymienionych nizej wlasnosci nie dotyczy silnika tarczowego pradu statego z
wirnikiem drukowanym?

a) bardzo maly moment bezwladnosci wirnika;

b) bardzo mata dopuszczalna ggstosé pradu w uzwojeniu wirnika;
¢) prostoliniowa charakterystyka mechaniczna;

d) krétki czas rozruchu.

48. Zastosowanie zwojow zwartych obejmujacych czgsci biegunéw stojana w jednofazowym
silniku indukcyjnym ma na celu:

a) stabilizacj¢ predkosci przy zmieniajacym sig obciazeniu;
b) zwiekszenie mocy silnika;

¢) zwigkszenie sprawnosci silnika;

d) wytworzenie momentu rozruchowego.

49. Przedstawione na rysunku charakterystyki silnika indukcyjnego, zasilonego z przeksztaltnika
czestotliwosci, zostaly narysowane w kolejnoscei 1, 2, 3 dla:
a) zwigkszajacych si¢ czgstotliwosci przy
stalych wartosciach napiecia; M T
b) zmniejszajacych si¢ czestotliwosci przy t
stalych wartosciach napiecia; |
c) zwiekszajacych sie czestotliwosci przy |
statej wartosci U/f;
d) zmniejszajacych sig¢ czestotliwosci przy
stalej wartosci U/f.

50. Uklad, jak na rysunku, przedstawia obwod odciazajacy tranzystor mocy:

a) przy wylaczaniu;

b) przy zalaczaniu; p¥Y [:] R
c) przy wylaczaniu i zalaczaniu; T

d) w stanie ustalonym. '_K e




